



踐行習主席指示 勇於擔當開拓創新

# 中聯辦「門常開人常在事常辦」



▲今年四月底中聯辦舉行開放日，中聯辦主任王志民歡迎前來參觀的香港市民

◆國家主席習近平在二〇一七年六月三日會見了中央駐港機構和主要中資機構負責人並發表重要講話

- 年初新設中聯辦員工專欄，講述員工在港體悟
- 舉辦中聯辦成立71年來的首次開放日，與香港市民零距離接觸

大公報記者整理

## 中聯辦開拓創新獲好評

「要勇於擔當、不辱使命；要迎難而上、開拓創新；要狠抓落實、久久為功；要嚴守紀律、風清氣正。」這是國家主席習近平去年「七一」視察香港時，對中央駐港機構和中資機構的殷殷期許。中聯辦作為溝通香港與中央橋樑的中央駐港機構，過去一年「門常開、人常在、事常辦」，在港廣泛宣講中共十九大精神及全國「兩會」精神，幫助各界把握國家發展所帶來的最新機遇；同時為港人向中央建言獻策穿針引線，廣泛獲得各界好評。

大公報記者 文軒

►國家主席習近平去年「七一」視察香港時，對中央駐港機構和中資機構的殷殷期許，至今令人難忘

市民點讚



## 加強聯繫各界 打破神秘感 中聯辦首辦開放日與民同樂

【大公報訊】中聯辦在過去一年以主動、積極、開放的姿態，通過首次舉辦開放日、設立員工專欄等系列全新舉措，加強了自身團結、聯繫社會各界的橋樑角色，展現出令人眼前一亮的新氣象、新作風，獲得本港市民的廣泛點讚。

今年四月底，位於西環干諾道西160號的中聯辦大樓，迎來了中聯辦成立71年以來的首次公眾開放日。1500名香港市民陸續走進中聯辦，在一層大堂、二層中西式會客廳、三層多功能會議室、八層員工餐廳和九層文體活動室任意參觀。他們看展覽、聽講解、嘗美食、打乒乓球，通過親身體會，當了一回「中聯辦人」。

中聯辦還計劃從今年開始，每年上下半年均舉辦一次「公眾開放日」活動

。不少市民參觀之後，都大讚今次開放日「好睇、好食、好玩」，中聯辦員工亦十分平易近人，打破過往神秘感。

### 設員工專欄記錄生活感悟

另外，中聯辦於今年元月一日，在中聯辦網站上新設員工專欄，透過定期刊登中聯辦員工的署名文章，講述他們在港的工作經歷和生活感悟，記錄他們服務國家、奉獻香港的生動故事，讓香港市民了解國家、了解中聯辦，認識一個個中聯辦人。內地民衆亦可通過專欄文章更多地了解香港歷史、學習香港經驗、發現香港之美。至今已刊登逾50篇署名文章，其中首篇便是中聯辦主任王志民2007年所寫的《香港情·青年緣》，講述他自1992年始，與香港結緣同行的點點滴滴。



▲中聯辦首次舉辦開放日，展現出令人眼前一亮的新氣象、新作風，獲得本港市民廣泛點讚

- 積極廣泛向香港社會宣講十九大精神及「兩會」精神
- 鼓勵在港兩院院士積極向國家和特區政府建言獻策，融入國家創新科技體系

國家發展與香港前途息息相關。去年10月在北京召開的中共十九大，不僅為國家長遠發展作了規劃，亦為香港的未來指明了方向。十九大結束不久，中聯辦便召開中央駐港機構和主要中資企業幹部大會，傳達學習十九大精神，並安排部署學習宣傳貫徹十九大精神工作。

### 向社會發十九大報告單行本

緊接着，中聯辦主任王志民在11月2日的2017博鰲亞洲青年論壇（香港）上，公開向與會的2000多名中外嘉賓和傳媒宣講十九大，指十九大把「一國兩制」列為新時代堅持和發展中國特色社會主義14條基本方略之一，令人深刻感受到香港回歸後重新納入國家治理體系的新發展新定位。

他還首次向香港社會廣發十九大報告單行本，掀起了香港社會學習十九大精神的熱潮。

### 宣講「兩會」精神引起強烈共鳴

隨後，中聯辦領導班子成員在許多場合、會議、聯誼活動、考察旅程中，均向社會各界公開宣講、積極解讀，令港人普遍對十九大精神不再陌生。

今年全國兩會作出的許多重大決策部署亦與香港的發展息息相關。王志民三月底先是應邀為特區政府高級官員宣講全國「兩會」精神；四月上旬又出席兩會精神分享論壇，以飽滿深情引導港人回顧習近平全票當選、憲法宣誓、閉幕講話等歷史時刻，以寬闊視野分析世情、國情、港情

，釐清了國家戰略給香港帶來的發展機遇，講者聽者互動，引起強烈共鳴，在全港社會引起廣泛反響。

除了向本港社會宣講中央方針政策，中聯辦亦不斷鼓勵在港兩院院士積極向國家和港府建言獻策，融入國家創新科技體系。在針對本港學者反映的國家科研項目經費過境香港使用等問題上，中聯辦深入大學實驗室調研，走訪院士教授聽取意見，多次召開座談會。

在習近平針對香港創科發展的重要指示出台後，中聯辦亦積極配合中央有關部門落實指示的要求，並進行了半年多的政策協調，使長期困擾兩地科技創新合作的問題得到基本解決，為香港的創科事業迎來春天。

氣氛愉快

## 重視溝通 王志民訪立會聚共識

帶領的特區政府有商有量，確保政府的依法施政順暢高效，不斷造福市民。

### 樂意聆聽各方意見

午宴結束後，王志民等一行在立法會主席梁君彥、秘書長陳維安和部分議員陪



►今年4月23日，中聯辦主任王志民上任後首度到訪立法會

牽線搭橋

## 積極協調 解決兩地科創合作難題

【大公報訊】國家主席習近平一直心繫香港，今年五月更就24名在港中國科學院院士、中國工程院院士去信反映國家科研項目經費過境香港使用等問題，作出重要指示，支持香港成為「國際創新科技中心」，加強大陸與香港的科技合作，讓香港被低估的科研實力一夕喚醒。而中聯辦在推行過程中亦發揮了重要角色，積極配合中央有關部門落實指示的要求，並進行了半年多的政策協調，使長期困擾兩地科創合作的問題得到基本解決。

24名香港的中國科學院及中國工程院院士，於去年六月去信習近平，表達對發

展創新科技、報效祖國的熱情與盼望，又提出建議冀國家科研項目經費可跨境在港使用。

習近平於今年五月親自就此作出了「重要指示」，表明對香港科創產業發展的高度關注，並支持香港成為「國際創新科技中心」，加強大陸與香港的科技合作。

### 鼓勵建言獻策 融入國家體系

而國家科學技術部和財政部更即時行動，發布連串試行計劃，包括開放中央財政科技計劃予香港高等院校和科研機構參

與的規定，當中包括將獲批的項目經費跨境撥付到香港的安排，以進一步發揮香港科技界在國家科技建設的作用。特區政府更將之形容為內地與香港科研合作的「重大突破」。

事實上，針對國家科研項目資金不能過境香港這一「老大難」問題，中聯辦一直發揮着牽線搭橋的作用，不僅深入大學實驗室調研、走訪院士教授聽取意見、多次召開座談會，並鼓勵在港兩院院士積極向國家和特區政府建言獻策，融入國家創

新科技體系，為香港長期繁榮穩定發揮特殊作用、貢獻特別力量。